

ЭЛЕМЕНТЫ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ, ВЫЯСНЯЕМЫХ В ПРОЦЕССЕ ЕГО ДИАГНОСТИКИ

Солонина М. В. (Барнаул, Россия)

Аннотация: В статье представлены основные элементы диагностики межнациональных конфликтов. Рассмотрена характеристика элементов межэтнических конфликтов. Охарактеризованы основные факторы, оказывающие влияние на межэтнические конфликты.

Ключевые слова: межнациональные конфликты, диагностика межнациональных конфликтов, элементы межнациональных конфликтов, факторы межнациональных конфликтов.

ELEMENTS OF INTERETHNIC CONFLICTS THAT ARE CLARIFIED IN THE PROCESS OF ITS DIAGNOSIS

Solonina M. V. (Barnaul, Russia)

Abstract: The article presents the main elements of the diagnosis of interethnic conflicts. The characteristics of the elements of interethnic conflicts are considered. The main factors influencing interethnic conflicts are described.

Keywords: interethnic conflicts, diagnostics of interethnic conflicts, elements of interethnic conflicts, factors of interethnic conflicts.

Изучение различных межнациональных конфликтов является областью интереса многих исследователей социально-гуманитарного знания, так как межэтнические конфликты являются сегодня актуальной темой для представителей различных наук [3]. Одним из ключевых элементов в теории межнациональных конфликтов выступают элементы, выясняемые в процессе его диагностики.

Основными элементами диагностики межнациональных конфликтов являются:

- наличие причины – противоречия, которые порождают конфликт и выступают в роли предмета конфликта;
- конфликтующие стороны;
- наличие определенных отношений между участниками конфликта, которые можно определить как конфликтные.

В основе конфликта, в том числе и межэтнического, лежат конфликтующие стороны и предмет противоборства. Предмет конфликта включает в себя действие конфликта, сознание, которое им руководит, средства и методы действия, поле конфликта.

В зависимости от уровня конфликта его субъектами могут выступать индивиды различной национальной принадлежности, этнические группы, этнические общности, общественные и политические объединения, государства, международные сообщества которые являются участниками конфликта и осуществляют действия по достижению целей конфликта [2].

Для правильной диагностики конфликта необходимо различать субъект, который начинает конфликт, и того, кто в нём доминирует, и не всегда это одно и то же лицо.

Предмет конфликта представляет собой материальный или духовный объект, который становится причиной расхождения во взглядах. Им могут быть экономическое и социальное благополучие, материальные и духовные ценности, политика, религия, права и свободы человека, нравственные и эстетические идеалы, различные традиции и обычаи и многое другое, что может составлять элементы социальной жизни.

Для диагностики конфликта важную роль играет конфликтная ситуация на фоне которой проходит жизненный цикл конфликта и являющаяся неотъемлемой стороной конфликта. Она включает в себя острую форму разногласий, при которой стороны (либо сторона) уже не могут сосуществовать как прежде.

Конфликтная ситуация чаще всего складывается как результат комплекса причин и условий, которые вызывают конфликт. Конфликт возникает тогда, когда появляются межнациональные сравнения, когда народ считает себя в чем-то ущемленным, обиженным, обойденным, угнетенным, и решение многих проблем видится лишь в национальном самоутверждении.

Существует ряд факторов, определяющих возникновение этнических конфликтов:

а) наличие разнообразных этнических групп или конфессий имеющих достаточно четкое административное деление, которое основано на принципе этнических территорий;

б) значительная региональная дифференциация при одновременно высоком уровне централизации страны;

в) действие этно-психологического фактора при появлении существенных социальных, политических и экономических изменений и новых политических или экономических элит;

г) слабо развитые институты и механизмы, которые созданы для обеспечения предупреждения конфликтных ситуаций;

д) слабое развитие культуры согласия в обществе, то есть система ценностей и традиций, ориентированных на предупреждение этноконфликтов [4].

При наличии конфликтной ситуации всегда появляется лидер, который, пользуясь стихийным недовольством, ловко использует его (часто в собственных целях) и подогревает его, вследствие чего его готовы поддержать другие субъекты.

Национализм алогичен, бесперспективен и разрушителен, но возмущенному народу он таким не кажется. Напротив, именно национализм кажется самой правильной и верной идеологией.

Среди основных факторов, оказывающих влияние на межэтнические конфликты, можно выделить:

1) национальный состав региона конфликта (вероятность возникновения выше в многонациональных регионах);

2) тип поселения;

3) социальное положение;

4) уровень образования;

5) политические взгляды.

Основной причиной возникновения национальных конфликтов выступает расхождение и столкновение интересов субъектов межнациональных отношений (национально-государственных образований, наций, народностей, национальных групп).

Ещё одной причиной межэтнических конфликтов является плохое воспитание. Агрессивность, нетерпимость, жестокость по отношению к людям другой национальности, убеждений, вероисповедания чаще всего является недостатком воспитания.

Для того, чтобы предупредить риск возникновения межэтнического конфликта, необходима его профилактика. Я считаю, что для этого необходимо воспитывать толерантность, уважение к другим народам и культурам. Осуществлять сближение представлений разных этносов и конфессий и принятие того, что другие могут иметь свои представления [1].

Литература

1. *Васина В. В., Халитов Р. Г., Фахрутдинов Р. Р.* Диагностика риска возникновения и предупреждения межконфессиональных и межэтнических конфликтов на основе модели психосоциального диссонанса // *Современные проблемы науки и образования.* 2014. № 6.

2. *Крысько В. Г., Фельдштейн Д. И.* (ред.) Этнопсихологический словарь. М.: МПСИ, 1999. 343 с.

3. *Пустовалова Е. В.* Толерантность как угроза социальной безопасности в современном полиэтничном пространстве: к постановке проблемы // Социальная интеграция и развитие этнокультур в евразийском пространстве: сборник материалов международной научной конференции / отв. ред. С. Г. Максимова. Вып. 5. Ч. 1. Барнаул: «Новый формат», 2017 С. 207–210.